
融入領域教學活動設計

實施領域 生活課程 適用年級 國小二年級

核心能力  

能力指標

1-1 以五官知覺探索生活，察覺事物及環境的特性與變化。

3-3 養成動手探究事物的習慣，並能正確、安全且有效地行動。

5-5 產生愛護生活環境、尊重他人與關懷生命的情懷。

4-1-1 了解交通安全的重要性，並知道事先預防的可貴。

教學目標

與

設計理念

一、教學目標

認知
1. 培養守護終身的交通安全觀念。

2. 培養對交通環境與潛在危機掌握之能力。

情意

1. 展現對家人的關懷。

2. 表現行人應有之禮儀。

3. 建立尊重生命之價值觀。

技能
1. 培養乘客乘車安全技能。

2. 培養乘客不影響駕駛之技能。

二、設計理念

1. 本教學活動設計讓他們從日常生活中可以了解乘車安全的

相關知識及重要性。

安全小乘客1-4

( ● )1.

( ● )2.

( ○ )3.

( ○ )4.

「我看得見您，您看得見我，交通最安全」。 

「謹守安全空間」－不作沒有絕對安全把握之交通行為。

「利他之用路觀」－不作妨礙他人安全與方便之交通行為。

「防衛兼顧的用路行為」—不作事故的製造者，也不成為

  無辜的事故受害者。
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教學目標

與

設計理念

2. 本課程的教學目標包含認知、情意、技能的學習，經由認

識、體驗、操作與行動，啟迪兒童正確之交通安全基本觀

念；培養有用之交通安全操作技能；矯正錯誤危險之交通

行為習慣；發展出關懷、尊重生命的態度。

教學重點

1. 如何當一個好乘客：

(1)「謹守上、下車秩序」之操作技能 

■排隊上、下車，不爭先，不恐後。

(2)「謹守搭乘交通工具」之操作技能： 

■車輛行進間：不任意在車上跑、跳。 

■良好的乘客：繫好安全帶、學童不搭乘前座。

2. 學生能夠思考：

我這樣做會不會造成自己的危險？ 

我這樣做會不會影響他人安全？
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教學活動示例

學習目標

1. 能運用五官觀察體驗、探究環境中的事物。

2. 能了解搭乘交通工具要注意到的安全法則。

3. 能遵守乘客應當遵守的乘車法則。

課程名稱 安全小乘客 設計者 林佳禾

適用年級 二年級 教學時間 40 分鐘／一節課

學習目標 教學流程 評量說明 備註

1.
能運用五

官觀察體

驗、探究

環境中的

事物。

一、引導活動：(10 分鐘 )

1. 小朋友，你常常搭乘機車或是汽車嗎？

2. 教師提問：你知道怎樣成為一個「安全

小乘客」嗎？

實作評量

口頭發表

觀察評量

融入交通

安全教育

高雄區監

理所兒童

網站 

http: / /
komv.
thb.
gov. tw/
upload/
chi ld/
c3.html

2.
能了解搭

乘交通工

具要注意

到的安全

法則。

二、發展活動：(20 分鐘 )

1. 教師提問：「搭乘上、下汽車前需要

怎麼做？」

2. 學生分享想法，如：要看看有沒有人

或機車經過才能開門。

3. 注意上、下車開啟車門也要遵守二段

式開車門法，並說明何謂二段式開車

門法。

實作評量

口頭發表

觀察評量

融入學校

週行事曆

進行宣導

搭配交通

安全入口

網影片
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學習目標 教學流程 評量說明 備註

4. 教師教導二段式開車門法就是開門不能

直接開出去，先開一小縫，讓後面的車

看到有人要開門了。(親師會可以宣導，

至少注意車子兩秒，才能讓孩子慢慢開

車門及下車 )。

二段式開車門步驟 :

(1) 小朋友要將拿下車的東西準備好，等

車停穩，再解開安全帶。

(2) 開車門前，駕駛 ( 家長 ) 透過後照鏡

提醒小朋友，是否有車、人即將經過。

(3) 小朋友要用離車門比較遠的那隻手開

車門才能強迫自己不會把車門一次開

得那麼大。教師提醒孩子車門不要一

次完全打開，請先開約半個手臂長。

(4) 駕駛 ( 家長 ) 再次從後照鏡確認後方

沒有來車才能讓你下車。

5. 小朋友，請你分享搭乘大眾交通工具需

要做到那些好行為 ? 

  例如 : 上下車要排隊、不可以車廂內嬉

戲 .. 等

 

靖娟兒童

安全文教

基金會網

站 

http: / /www.
safe .
o r g . t w / k e y _
report /
d o w n l o a d s _
detai l /
media/163

http: / /168.
motc.gov. tw
/TC/
VideoContent .
aspx?id=
309&chk=
c3aea147-
cfba-41ed-
9fbd-
41949e190
17d&v=1
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學習目標 教學流程 評量說明 備註

3.

三、綜合活動：(10 分鐘 )

1. 教師利用情境模擬，將課桌椅排成汽車

座位，教室前、後門作為車門，讓學童

實際演練搭車禮節。

2. 教師提醒下上車的注意事項 : 乘坐一

般汽、機車，上、下車時應該由路邊側

上、下車；開啟車門時應該注意後側來

車。說明上下車要從行人側下車，才不

會造成他人的傷害。

教學資源

1.	交通安全入口網 

http: / /168.motc.gov. tw/TC/index.aspx

2. 	靖娟兒童安全文教基金會網站 

http: / /www.safe .org. tw/key_report /downloads_detai l /media/163

3.	高雄區監理所網站 

http: / /komv.thb.gov. tw/upload/chi ld/c3.html

能知道

自己過

馬路的

安全距

離及秒

數。
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